



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169 400, 169 480

A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. október 8.

bb 1. száz vagon alma a debreceni homokról

vid ká/sk szb ká

1964. október 8.

egy évtizeddel ezelőtt kezdték meg a debreceni állami gazdaság dolgozói a gyengén termő homokdombok betelepítését gyümölcs- és szőlővel. elsősorban almáskerteket alakítottak ki, de nagy területet foglal el a szilva és a málna is. az új telepítések sorra termőre fordulnak, s az idén már több mint 100 vagon almát szednek a homoki földekről. a központban most állították munkába a gyümölcsválogatót és osztályozót. /mti/

--

bb 2. elszaporodtak a törpeharcsák a duna holtágaiban

vid ká/sk szb ká

1964. október 8.

a duna tolna megyei szakaszán a holtágakban rengeteg az idén a törpeharcsa. az észak-amerikai eredetű rablóhalakból két-három mázsányit is zsákmányolnak egy-egy húzás alkalmából a tolnai béke tsz halásza. az izletes husu, de az ivadékokra káros halak között bőven akad nagyon szép, 20-25 dekás példány is. a törpeharcsákat a környező piacokra szállítják, ahol szívesen vásárolják halászlé készítéséhez. /mti/

--

bb 3. jövőre több zöldséget, gyümölcsöt, tojást, tejet kap pest megyétől a főváros

vid gö szb ká

1964. október 8.

pest megye termelőszövetkezeteiben most készülnek az 1965. évi termelési előtervek. az új feladatok kijelölésénél fontos szempontként szerepel a főváros lakosságának ellátása. a tervek szerint az ideihez képest nem változik lényegesen a vetésszerkezet.

/folyt.köv./

-1-

Handwritten signature

bb 3. /jövőre több... 1. folyt./- szb

a zöldségfélék vetésterülete kerekén 29 000 hold lesz, s ennek többségén már öntözéses módszerrel termesztik a növényeket, ezen belül növekszik a sárgarépa, a görög dinnye és az ujburgonya vetésterülete. az utóbbit a tervek szerint mintegy 1500 holddal nagyobb területen termesztik, mint az idén.

a főváros tejellátásának további javítására a megye közös gazdaságaiban 1800-zal növelik a tehénállományt. az egy tehenre eső 2462 literes tejhozamot 2600 literre emelik. továbbjavul a tojásellátás: mintegy 30 000 baromfival gyarapítják a törzsállományt, s 116-ról 140-re emelik az egy tyukra eső tojáshozamot. vágóbaromfiból 3 vagonnal többet kap a lakosság.

a tervek megvalósítását mintegy 90 millió forintos beruházással segítik elő. ebből az összegből többek között 23, egyenként száz férőhelyes tehénistálló, és több, összesen 40 000 férőhelyes tojóház épül. a szőlő és gyümölcsstelepitések járulékos beruházásaira 7 millió forintot költenek. jövőre 3160 holddal növekszik az öntözött terület. /mti/

bb 4. jubileumi postabélyeg, képes levelezőlap-kiállítások, ünnepi évkönyv a szabó ervin könyvtár 60. születésnapján

1 áe/gg szb fm

1964. október 8.

október 15-én ünnepi a szabó ervin könyvtár megalapításának 60. évfordulóját. a főváros közmívelődési könyvtárhálózata a jubileum alkalmából széleskörben ismerteti népművelő munkáját és különféle szolgáltatásait.

a posta ebből az alkalomból szabó ervin arcképét és a könyvtár épületét ábrázoló bélyeget jelentet meg. a képzőművészeti alap kiadóvállalata képes levelezőlapot hozott forgalomba. a központi épületben kiállításon mutatják be a könyvtár történetét: régi dokumentumok, kiadványok gyűjteményét. a kerületi könyvtárak is kiállítást készítenek ebből az alkalomból. az ünnepi évfordulóra jubileumi évkönyv jelenik meg, amelyben sárlós istván, a fővárosi tanács vb. elnöke emlékezik meg a könyvtár tevékenységéről. a könyvtárosok szabó ervin körében előadást tartanak a könyvtárhálózat megalapítójának munkásságáról. a jubileum alkalmából megkoszorúzzák szabó ervin, braun róbert, dienes lászló, solti andrásné siremlékét. baráti találkozóra gyűlnek össze a könyvtár nyugdíjasai és régi munkatársai. ünnepi munkaértekezleten is megemlékeznek a jubileumról.

az évforduló alkalmából a hungária kávéház összes termelében október 17-én nagy könyvtáros-bált rendeznek. /mti/

bb 5. képzőművészeti filmsorozat

1 s/gg szb fm

1964. október 8.

a magyar filmgyártó vállalat dokumentum filmstúdiójában tákács gábor rendező képzőművészeti filmsorozatának utolsó részét forgatja.

a rendező, - aki a múlt évi bergamói nemzetközi rövidfilm-fesztiválon első díjat nyert „aranyfecske” című alkotásával, - hosszabb ideje dolgozik háromrészes képzőművészeti filmsorozaton. az első két rész - a „kompozíció a festészetben”, és a „színek a festészetben”, - már elkészült. tákács gábor most a trilogia harmadik, „a ténérázolás a festészetben”, című részén dolgozik. az érdekes kisfilm több jelenetét a drezdai zwinger-ben forgatják majd. /mti/

bb 6. operaházi művészek külföldi vendégszereplései

1 ol/sze szb fm

1964. október 8.

októberben a magyar állami operaház számos művésze vendégszerepel külföldön. szőnyi olga és moldován stefánia például kölnben, ágai karola inonrádiban, goncsy sári, antalfy albert és szalma ferenc bécsben lép fel. ilosfalvy róbert san franciscóban négy alkalommal vendégszerepel a traviata előadásain. komor vilmos az nek-ban, ferencsik jános nelsinkiben vezényel, németh amadé pedig belgiumban, a genti operaházban dirigálja a pittangókisasszony és a denevér előadásait. /mti/

bb 9. változásokat terveznek a felnőtt-oktatás vizsgarendszerében

1 vt/gg szb sr

1964. október 8.

a művelődésügyi minisztérium illetékes vezetői megalapították a tárca irányítása alatt működő dolgozók iskoláinak jelenlegi beszámoló- és vizsgarendszerét. az intékezlet azzal is foglalkozott, hogy a jövőben milyen változások bevezetése szükséges a tanulmányi szinten további emelésére.

a tervezett változások a hallgatók számára bizonyos könnyítéseket jelentenek majd a jelenlegi, nem egyszer problémákat, nehézségeket okozó beszámoló- és vizsgarendszerhez képest. az új rendszert az 1965-66-os oktatási évtől fokozatosan léptetik életbe a dolgozók iskoláinak különféle típusaiban. /mti/

bb.7. „, hagyomány és újítás korunk irodalmában,, - október 15-én nemzetközi pen-kongresszus kezdődik budapesten

i/tf/tr/a/fm

1964. október 8.

hogyan érvényesül a hagyomány és az újítás váltakozása, egymásba fonódása korunk irodalmában, melyek az eleven, az irodalmi fejlődést elősegítő és melyek a megmerevedett, a „visszahúzó tendenciák,, napjaink literatúrájában - erről tanácskoznak majd a pen-klubok nemzetközi konferenciáján, amely október 15-én ül össze budapesten.

utoljára 1932-ben volt nemzetközi pen-kongresszus hazánkban, s szocialista országban - holott ezek közül számos tagja van a világtestületnek - eddig még nem rendeztek a pen klubok közös találkozókat. a jelentős kulturális eseményre mintegy 100 külföldi vendék érkeznek fővárosunkban, többek között csehszlovákia, lengyelország, románia, az ndk, ausztria, az nszk, finnország, norvégia, svédország, belgium, franciaország, anglia, az elefántcsontpart, az egyesült államok és ausztrália irodalmi életének képviselői. a konferencia programja két részből áll: a végrehajtó bizottság üléséből, amelyet október 15-én rendeznek és a 16-17-én sorra kerülő ugyanevezett kerekasztal konferenciából, - ez a különböző műfajok időszerű kérdéseivel foglalkozik.

a költők elemzik például: milyen hagyományokhoz fordul legszívesebben korunk költészete, hogyan jelentkeznek az új törekvések, nem fenyegeti-e a modern líra egy részét az a veszély, hogy elszakad mindenfajta közönségtől, kivéve a „beavatottak,, egészen szűk körét. megvitatják a költészet erkölcsi-társadalmi hivatását.

a prózások tanácskozásának témája: mi a jelenkor prózájának legfontosabb öröksége, hivatása; a realizmus, vagy annak felszámolása, az elszigetelt „én,, vagy a társadalomban élő ember ábrázolása. érdekes kérdés, hogy mennyiben bővült a modern regény tárgyköre és kifejezőmódja.

a drámások összegezik, hogyan viszonyul az arisztotelészi, shakespearei, az ibseni és brechti dráma a jelenkorhoz ehhez a műfajához, melyek napjaink drámairodalmának főbb tendenciái. szó esik majd a dráma fogalmának bővüléséről: a film, a hang-és a tv-játék műfaji lehetőségeiről./mti/

-. -

- 4 -

ME

bb.8. október 12 és 18 között rendezik meg az öregek hetét

i/hi/gg/a/-cz

1964. október 8.

a budapesti tanácsok, a vöröskereszt, a nőtanács és más társadalmi szervezetek - a sokéves szép hagyományt követve - az idén is megrendezik az öregek hetét. október 12 és 18 között a művelődési otthonokban, szociális intézményekben műsoros ünnepeket rendeznek az öregek tiszteletére, az uttorok virágokkal keresik fel otthonukban az egyedülálló idősöket, az üzemekben egy-egy délutáni, vagy esti rendezvényt szentelnek a nyugdíjas dolgozóknak. az ikarus gyár művelődési otthonában például október 15-én lesz nagyszabású ünnepség a gyár nyugdíjasainak, a cinkotai művelődési házban az aranykalász termelőszövetkezet vendégeli meg a munkából kiöregedett dolgozóit. zugó 60 éven felüli lakosainak október 12-én délelőtt a sport filmszínházban neves fővárosi művészek adnak műsort, 15-én pedig filmvetítésre hívják meg a kerület nyugdíjasait. ezen az előadáson a mozik személyzete társadalmi munkában látja el teendőit. a csepel-csillagtelepi radnóti miklós művelődési otthonban is ezen a napon lesz ünnepi műsor.

a kerületi tanácsok fővárosszerte mintegy 3000 egyedülálló öreget segítene rendszeresen. többhelyütt az október havi pénzségélyt ajándékosomaggal is kiegészítik, másutt az üzemek művészeti együttesei egy-egy előadásuk bevételeit a magukra maradt idősök segélyezésére ajánlották fel. az öregek klubjaiban - tíz ilyen működik már budapesten - ünnepi ebéden látják vendégül a „törzsgárda,, tagjait, a szociális otthonok mintegy 4000 lakója részére az uttor együttesek vidám műsorai jelentenek majd néhány órák kellemes szórakozást. az otthonokban betegesen fekvő idősökről sem feledkeznek meg, őket a lakóbizottságok tagjai és a tömegszervezetek aktivistái keresik fel köszöntő szóval virággal, ajándékkal./mti/

-. -

bb. 10. pénteken komádiban sorsolják a Lottót

i/kf/kf/a/vg

1964. október 8.

a Lottó 41. játékheti nyerőszámait október 9-én pénteken délelőtt 10 órai kezdettel komádiban sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság./mti/

-. -

- 5 -

ME

bb.11. új fogalom a balesetelhárításban: a munkavédelmi kabinet

1 sl/sk/n/vg

1964. október 8.

a vasiparban új fogalommal, korszerű kezdeményezéssel bővült a balesetek elleni küzdelem. a ganz-márag-ban és a láng gépgyárban megalakult az ugynevezett munkavédelmi kabinet, ahol a legváltozatosabb szemléltető eszközökkel hívják fel a figyelmet a balesetveszélyre, s rendszeres előadásokat tartanak a sérülések megelőzésére. mindkét helyen külön terem, klubszobát bocsátottak az oktatás rendelkezésére, e szobák valamennyi felszerelése a munkavédelem jegyében készült. elektromos vezérlőberendezések segítségével képek villannak fel, amelyek egy-egy munkafolyamat baleset-veszélyére hívják fel a figyelmet, s a dolgozó meggyőződhet róla, hogy a legártatlanabbnak tűnő munkánál is milyen fontos az óvatosság. a szatirikus rajzok viszont azokat bírálják, akik hanyagságból vagy virtuskodásból saját és mások testi épségét veszélyeztetik. a munkavédelmi kabinetben rendszeresítették balesetelhárítási filmelőadásokat, s itt rendezték be azt a központot, ahol az üzem munkavédelmi felszereléséről, s azok alkalmazásáról gondoskodnak. legközelebb az egyesült izzóban adnak át hasonló létesítményt./mti/

..

bb.12. megoldáshoz közeledik a gyógyvizkérdés

1 tz/sze/n/vg

1964. október 8.

elkészült annak a jogszabálynak a tervezete, amely hivatva lesz rendet teremteni gyógyvizeink felhasználásában.

házánk köztudomás szerint rendkívül gazdag gyógyvizekben, de ennek a természeti kincsünknek gyakorlatilag mindeddig nem volt egyedül felelős gazdája. felhasználásába jelenleg is pontosan 17 állami főhatóságnak, vagy országos szervnek van beleszólása, s ezt a jogát természetesen mindegyik a maga sajátos szempontjai szerint gyakorolja.

most azonban, úgy látszik, rövidesen sikerül ennek a helyzetnek véget vetni. a hazafias népfront nemrég megalakított balneológiai bizottságának ugyanis az összes érdekelt bevonásával sikerült egyeztetnie a sokféle szempontot, s a most elkészült rendelettervezet már azokon az alapelveken épül fel, amelyekben nagyjából létrejött az egyetértés.

/folyt.köv./
8.10/-n

9.35

-6-

me

bb.12./ megoldáshoz közeledik...1. folyt./ n

ma már nincs vita akörül, hogy a megfelelő összetételű és hőmérsékletű gyógyvizeket elsősorban a gyógyítás szolgálatába kell állítani. eddig a termálvizekre nemcsak drága gyógyfürdőket, hanem strandokat és tisztasági fürdőket is építettek. most viszont az az elgondolás került előtérbe, hogy az ország legkülönbözőbb részein újfajta, ugynevezett gyógyító jellegű fürdőket kellene létesíteni, amelyek sokkal olcsóbban építhetők meg, mint a luxus-gyógyfürdők, de megteremtenék a lehetőséget a mozgásszervi betegek tömeges kezelésére, esetleg a szakorvosi rendelőintézetek reuma-részlegével összeépítve. a kizárólag tisztasági fürdők és a strandok céljaira az értékes gyógyhatású hévizeket csak akkor szabad felhasználni, ha a gyógyászat nem tart rájuk igényt. súlyos hiba lenne az is, ha a gyógyvizeket a távfűtés energiaforrásaként pazarolnánk el, amikor erre kitűnően felhasználható például az erdőművek forró vize. azért, hogy a rosszul megválasztott helyen furt új kutakkal a meglevők hozamát tönkre ne telessék, minden új furást külön engedélyhez kötik majd.

a rendelettervezetet rövidesen az érdekelt főhatóságok és országos szervek elé terjesztik./mti/

..

bb.13. évente negyven-ötven kisfilmet készít a tv számára a kecskeméti keskenyfilm-studió

vid/sze/n/fm

1964. október 8.

a kecskeméti keskenyfilm-studió munkatársai négy év óta minden jelentősebb bács megyei eseményt megörökítenek. a ~~st~~udió a televíziót is ellátja rövidfilmekkel. évente negyven-ötven - a duna-tisza közti vidék nagyüzemi gazdálkodásáról, kulturális és más érdekes eseményeiről készített rövidfilmet kap a tv kecskemétről./mti/

..

bb.14. nyelvtanfolyam - a hortobágyi csárdában

vid/tné/n/fm

1964. október 8.

az idén különösen élénk volt a hortobágy idegenforgalma. a nyári hónapokban naponta több mint 300 vendég kereste fel a pusztát. a híres csárdában sok külföldi vendég is szórakozott. az idegenforgalom fokozódására tekintettel most nyelvtanfolyamot indítanak a csárda dolgozói részére. a legfontosabb szavakra, kifejezésekre tanítják meg a dolgozókat - elsősorban németül és franciául./mti/

..

-7-

8.15/m

9.40

me

bb.15. milliós értékű minőségi javulást eredményezett a szeptemberi napfény a duna-tisza közén

vid/ká/sk/n

1964. október 8.

a duna-tisza közén az idei nyár nem bővelkedett napfényben, a hiányt most pótolja az ősz, a meteorológiai intézet kecskeméti agrometeorológiai obszervatóriumának mérése szerint az évszázad egyik leghidegebb augusztusát követő meleg szeptemberben az átlagnál 16 órával sütött tovább a nap, ezt a fénytöbbletet kitűnően hasznosították a kertészeti növények, amelyek a nyári hűvös időben lassan értek, most az őszeleji bőséges napfény hatására színesednek az almák, tömegesen érik a paradicsom, élénkebb színt kap a fűszerpaprika, milliós értékű minőségi javulást eredményezett a napfény a szőlőskertekben is, ahol az utóbbi két hét alatt négy-öt cukorfokot édesedtek a szőlők./mti/

..

bb.16. ezer kábelelosztó szerelvény soron kívül az erzsébet-híd világításához

i sl/sk/n/vg

1964. október 8.

az erzsébet-hídat megvilágító kandellábereket csak hosszas körültekintő vizsgálatok és viták után tudták kialakítani, ezért a hozzájuk tartozó szerelvényeket is csak késve, néhány héttel ezelőtt rendelhette meg az elektromos művek, a kandellábereket a földvezetékekkel összekötő ezer kábelelosztó szerelvény elkészítését soron kívül vállalta a villamosgép és kábelgyár, e fontos alkatrészeket a napokban át is adták az elektromos műveknek./mti/

..

bb.17. kvarcolják a szőlőt - csomagolási kísérletek a szőlészeti kutató intézet mathiász jános telepén

vid/ká/sk/n

1964. október 8.

a szőlészeti kutató intézet kecskeméti mathiász jános telepén kísérleteket folytatnak annak megállapítására, hogy az új csemege-szőlő hibridek miként viselik el a szállítást, a fajták elbírálásánál ez az egyik legfontosabb szempont, azok kerülnek majd előtérbe, amelyek hosszabb ut megtétele után is frissen, egészségesen kerülnek a fogyasztókhoz, az idén a csomagolás módjait is keresik, vizsgálják a polietilén, a celofán és karton dobozokban csomagolt szőlő minőségi változásait, ezenkívül kvarcfénnyel is sterilizálják a fürtöket és így csomagolják nylon-zacsókba./mti/

..

-8-

8.45/-n

9.45

me

bb.18. regisztráló műszerek a balatonban - másfél méteres hullámok a tavon

vid/lk/n/ki

1964. október 8.

a balaton „viselkedése”, mozgása, a partokra gyakorolt káros hatása régóta foglalkoztatja a vízügyi szakembereket, a balaton tudományos megismerésére néhány évvel ezelőtt munkaközösség alakult, s a különféle szakterületek művelői beható tudományos munkát végeznek, a tó hatalmas víztömegének mozgását, rendkívül változékonyságát a regisztráló műszerek tucatjaival igyekeznek figyelemmel kísérni, siófok, zamárdi, tihany és balatonszemes környékén műszerházikókat rögzítettek a vízben, s az itt elhelyezett érzékeny készülékek szinte percről-percre mindent pontosan feljegyeznek a víznél, tihany és szántód között megállapították, hogy a tó ezen a helyen csaknem folyóhoz hasonlóan áramlik, az áramlási viszonyok beható tanulmányozása fontos a vízgazdálkodás és a hajózás szempontjából egyaránt, érdekes adatokat rögzítettek a regisztráló műszerek az idén a balaton hullámzásáról is, korábban ugyanis többnyire az a vélemény alakult ki, hogy a tó legnagyobb hullámai alig haladják meg az egy métert, az idén először sikerült pontosan kimutatni, hogy a magyar tengeren másfél méter magas hullámok is előfordulnak./mti/

..

bb.19. muzeumi gyűjtemény a fűszerpaprikatermelés népi eszközeiből

i ie/n/ká

1964. október 8.

a fűszerpaprika hagyományos kisüzemi termesztéséről és feldolgozásáról komplett gyűjteményt állítottak össze a mezőgazdasági múzeum dolgozói, kalocsa környékén, ahol a legtovább maradtak fenn a paprikapor készítésének múlt századi kezdetleges módszerei, mintegy 50 különféle munkaeszközt gyűjtöttek össze, a fából készült szárítóedények, mozsarak, sziták, rosták legérdekesebb darabjai a 19. század közepéről származó kűllük, amelyeket egyes bogyaizló-környéki családok még ma is használnak a saját szükségletükre készülő paprika töréséhez, a múzeum dolgozói lefényképezték és részletesen leírták a régi, már-már feledésbe merülő háziipari jellegű munkafolyamatokat is, a hagyományos fűszerpaprikatermelés és feldolgozás dokumentumait a mezőgazdasági múzeum kiállításon mutatja be a nagyközönségnek./mti/

..

8.50/-n

9.50

-9-

me

bb 21. magyar vizkutató geológusok utaznak a mali köztársaságba

i tz/gg/m/vg

1964. október 8.

Láng Gábor és Szűcs Sándor, a magyar állami földtani intézet fiatal geológusai hosszú utra készülnek, a mali köztársaságba utaznak. Voltaképpen a távoli országban Láng Gábor és Györke Olivér két éves munkáját folytatják majd, amelyet nemrég a kutatók szabadságideje szakított csak félbe.

Az elmúlt két év alatt a magyar szakembereknek eredeti feladatuk értelmében csupán az ország távlati vizkutatási tervét kellett volna elkészíteniük, tekintettel azonban a terület rendkívüli vízszegénységére, már a konkrét vizkitermeléshez is hozzákezdtek.

Láng Gábor az ország keleti, részben sivatagi jellegű területein, Timbuktu és Gao környékén nyolc kúton át hozott fel vizet a lakosság számára. Ezen a tájon, ahol évente mindössze 100-150 milliméternyi csapadék hull, egyik-másik „magyar kút”, óránként 10 köbméteres vízhozama rekordot jelent. E kútak körül kívánja az ország kormánya kialakítani az úgynevezett nomád-központokat.

az egész országra kiterjedő vizkutatásokat mali bányaiügyi hivatalában a vízügyi osztály vezetőjeként Györke Olivér irányította.

hazatérésük előtt uttalan utakon 1800 kilométert bejárva, 280.000 négyzetkilométernyi területen tüzték ki újabb magyar kútak helyét is.

a rövidesen utnak induló két magyar geológushoz még egy hidrogeológus és két furómester is csatlakozik. az ivóvízen kívül a geofizikai kutatásokhoz szükséges víz felszínre hozatalával is igyekeznek segítséget nyújtani. a magyar szakemberek feladata továbbra is a vízügyi kutatások országos irányítása. /mti/

bb 22. új tervekkel bővítik a családiház tervgyűjteményt - külön típusa lesz a falusi, a kisvárosi és a városi magánházaknak

i sb/tm/m/vg

1964. október 8.

a saját ház építők támogatására az építésügyi minisztérium három évvel ezelőtt adta ki az első családiház tervgyűjteményt, s ezt követte az idén a sor- és társasházak gyűjteménye is.

/folyt. köv./

8.55/-n

9.55

-10-

me

bb 22. /új tervekkel ... 1. folyt./ m

így jelenleg 76 tervből válogathatnak a magánházak építői. a régebben elkészült tervek jelentős része viszont már elavult. ezért a minisztérium intézkedésére a tipustervező intézet irányításával a budapesti városépítési tervező vállalat és az émszegedi tervező vállalat új tervekkel bővítik a családiház tervgyűjteményt.

a tervezők egyik legfontosabb törekvése az volt, hogy a korábbinál gazdaságosabb és a lakosság életmódjának jobban megfelelő családiházakat javasoljanak. ezért külön terveztek épületeket a közmű nélküli falusi településekre, valamint a közművesített kisvárosi jellegű helyekre és a fejlettebb városi területekre. a falusias típusú házak kialakításánál is gondoltak arra, hogy a későbbi közművesítéssel járó előnyöket nagyobb átalakítás nélkül is kihasználhassák az épületek lakói. ezért nagy mosdóhelyiséget terveztek, amelyből majd a közművesített fürdőszoba lesz. nem feledkeztek meg a régi hagyományokról sem. gondoskodtak a sokak által kedvelt nagy tornácokról, tágas konyháról, nagy éléskamráról és a termény tárolására alkalmas padlásról is. a kisvárosi épületekbe már teljesen felszerelt fürdőszobát terveztek. a tornác sem hiányzik, de jellege más, mint a falusi épületeknél, mert nem a termény-kezelés, vagy más gazdasági tevékenység színtere, hanem inkább a pihenés helye lesz. a konyha és a kamra kisebb, de az egyik szobából fekhely nélküli nappalit alakítanak ki, a padláson pedig főleg a ruhaszáritásnak, esetleg a gyümölcstárolásnak adnak helyet.

a saját ház építőknek fenntartott városi telkek beépítésére javasolják a legkényelmesebb épületeket, s újabb tervekkel gazdagítják a sor- és társasházak tervgyűjteményét. az eddig elkészített 27 tervjavaslatot kiállításra is bemutatták a szakértőknek. a tervező intézetek, a tanácsok, az ötp és a tüzép mintegy 200 házépitő szakembere közös műszaki tárgyaláson megvitatatta és részletesen bírálta a terveket. az építésügyi minisztérium is megkezdte a javaslatok elbírálását. ezeknek az észrevételeknek alapján készítik el majd a végleges terveket, s a jövő évben kerül sor az új tervgyűjtemény kiadására. /mti/

me

9,00/m

10,00

- 11 -

bb 21. magyar vizkutató geológusok utaznak a mali köztársaságba

1 tz/gg/m/vg

1964. október 8.

Láng Gábor és Szűcs Sándor, a magyar állami földtani intézet fiatal geológusai hosszú utra készülnek, a mali köztársaságba utaznak. Voltaképpen a távoli országban Láng Gábor és Györke Olivér két éves munkáját folytatják majd, amelyet nemrég a kutatók szabadságideje szakitott csak félbe.

Az elmúlt két év alatt a magyar szakembereknek eredeti feladatuk értelmében csupán az ország távlati vizkutatási tervét kellett volna elkészíteniük, tekintettel azonban a terület rendkívüli vízszegénységére, már a konkrét vízkitermeléshez is hozzákezdtek.

Láng Gábor az ország keleti, részben sivatagi jellegű területein, Timbuktu és Gao környékén nyolc kúton át hozott fel vizet a lakosság számára. Ezen a tájon, ahol évente mindössze 100-150 milliméternyi csapadék hull, egyik-másik „magyar kút”, óránként 10 köbméteres vízhozama rekordot jelent. E kútak körül kívánja az ország kormánya kialakítani az úgynevezett nomád-központokat.

Az egész országra kiterjedő vizkutatásokat mali bányaiügyi hivatalában a vízügyi osztály vezetőjeként Györke Olivér irányította.

Hazatérésük előtt uttalán utakon 1800 kilométert bejárva, 280.000 négyzetkilométernyi területen tüzték ki újabb magyar kútak helyét is.

A rövidesen utnak induló két magyar geológushoz még egy hidrogéológus és két furómester is csatlakozik. Az ivóvízen kívül a geofizikai kutatásokhoz szükséges víz felszínre hozatalával is igyekeznek segítséget nyújtani. A magyar szakemberek feladata továbbra is a vízügyi kutatások országos irányítása. /mti/

...-

bb 22. új tervekkel bővítik a családház tervgyűjteményt - külön típusa lesz a falusi, a kisvárosi és a városi magánházaknak

1 sb/tm/m/vg

1964. október 8.

A saját ház építők támogatására az építésügyi minisztérium három évvel ezelőtt adta ki az első családház tervgyűjteményt, s ezt követte az idén a sor- és társasházak gyűjteménye is.

/folyt. köv./

8.55/-n

9.55

-10-

me

bb 22. /új tervekkel ... 1. folyt./ m

Igy jelenleg 76 tervből válogathatnak a magánházak építői. A régebben elkészült tervek jelentős része viszont már elavult. Ezért a minisztérium intézkedésére a tipustervező intézet irányításával a budapesti városépítési tervező vállalat és az émszegedi tervező vállalat új tervekkel bővíti a családház tervgyűjteményt.

A tervezők egyik legfontosabb törekvése az volt, hogy a korábbinál gazdaságosabb és a lakosság életmódjának jobban megfelelő családházakat javasoljanak. Ezért külön terveztek épületeket a közmű nélküli falusi településekre, valamint a közművesített kisvárosi jellegű helyekre és a fejlettebb városi területekre. A falusias típusú házak kialakításánál is gondoltak arra, hogy a későbbi közművesítéssel járó előnyöket nagyobb átalakítás nélkül is kihasználhassák az épületek lakói. Ezért nagy mosdóhelyiséget terveztek, amelyből majd a közművesített fürdőszoba lesz. Nem feledkeztek meg a régi hagyományokról sem. Gondoskodtak a sokak által kedvelt nagy tornácokról, tágas konyháról, nagy éléskamráról és a termény tárolására alkalmas padlásról is. A kisvárosi épületekbe már teljesen felszerelt fürdőszobát terveztek. A tornác sem hiányzik, de jellege más, mint a falusi épületeknél, mert nem a terménykezelés, vagy más gazdasági tevékenység színtere, hanem inkább a pihenés helye lesz. A konyha és a kamra kisebb, de az egyik szobából fekhely nélküli nappalit alakítanak ki, a padláson pedig főleg a ruhaszáritásnak, esetleg a gyümölcstárolásnak adnak helyet.

A saját ház építőknek fenntartott városi telkek beépítésére javasolják a legkényelmesebb épületeket, s újabb tervekkel gazdagítják a sor- és társasházak tervgyűjteményét. Az eddig elkészített 27 tervjavaslatot kiállításra is bemutatták a szakértőknek. A tervező intézetek, a tanácsok, az OTP és a Tűzép mintegy 200 házépitő szakembere közös műszaki tárgyaláson megvitatatta és részletesen bírálta a terveket. Az építésügyi minisztérium is megkezdte a javaslatok elbírálását. Ezeknek az észrevételeknek alapján készítik el majd a végleges terveket, s a jövő évben kerül sor az új tervgyűjtemény kiadására. /mti/

...-

me

9,00/m

10,00

- 11 -

bb.20. bantlon kötött alsóneműt is gyártanak mosonmagyaróvárott
vid/lk/n/ki 1964. október 8.

a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban a negyedik negyed-
évben megkezdik a bantlon kötött alsóneműek gyártását, az év
végéig 82.000 gyermeknadrágot, gyermektrikót és férfi atléta-
trikót készítenek. jövőre újabb bantlon cikkek gyártását kezdik
meg./mti/

bb.23. ezernégyszáz rapidtox készült debrecenben
vid/lk/n/ki 1964. október 8.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár debreceni üzeme a központja
a mezőgazdaság részére készülő permetező és porozógépeknek.
október elejéig 1400 rapidtox 1-es és 2-es típusu gépet adtak át
rendeltetésének, s az év hátralevő részében még négyszázat készí-
tenek. az igényeknek megfelelően a gyár műszaki vezetőinek elkép-
zelései alapján új típusu, nagyobb teljesítményű, többféle munkafolya-
mat elvégzésére alkalmas növényvédőgépek készítésén is dolgoznak.
a tervek szerint a jövő esztendőben 1250 rapidtox 2-esen kívül
500 super növényvédő gép is elkészül a debreceni üzemben. az új
konstrukció, különféle alkatrészek átszervezésével, 10 munkafolya-
mat elvégzésére lesz alkalmas. szántóföldön, szőlőkben és gyümölcsö-
sökben egyaránt használhatják majd./mti/

bb.25. négy évtized egy munkahelyen - „kenderes dinasztia,, az
ujszegedi szövődében

vid/lk/n/ki 1964. október 8.

kiss józsefet, a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi
gyáregységének főművezetőjét jutalomban részesítették, mert
negyven év óta megszakítás nélkül az üzemben dolgozik. a közmeg-
becsülésnek örvendő, hatvan éves főművezető a legrégebb „kenderes
dinasztia,, sarja. nagyszülei voltak e legrégebb és legnagyobb
szegedi textilgyár első munkásai. ugyanitt dolgoztak a szülei is. a
gyárban dolgozott, illetve dolgozik nyolc testvére is.

kiss józsef, aki nemrégiben kapta meg a könnyűipar
kiváló dolgozója címet, sokszáz kiváló szakembert nevelt. néhány
hónap múlva megy nyugdíjba./mti/

9, 10/m

10. 05

- 12 -

bb 24. „forrponton,, a nagy vegyipari beruházások munkála-
tai - megkezdik próbaüzemét a tvk nitrogénműtrágyagyára és a
szolnoki harmadik kénsavgyár - nagyszabású bővítéshez fognak
péten

i szf/lk/m/vg 1964. október 8.

az év utolsó negyede döntő szakasza a második öt éves terv
nagy vegyipari beruházásainak. most dől el a beruházók és a
kivitelezők igyekezetén, pontos együttműködésén, hogy a kie-
melt műtrágya- és műanyagipari beruházások elérik-e az év vé-
gére tervezett készültségi fokot és az előirányzatnak megfe-
lelően lépnek-e be a termelésbe. noha számos nehézség, fő-
leg építőipari kapacitáshiány tornyosul az év végi munkák elé,
a vegyipari tröszt biztatlónak ítéli a nagy beruházások hely-
zetét.

a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának folyamatos üzempró-
bája néhány nap múlva megkezdődik. az utolsó negyedévi üzem-
behelyezési időszak másik „forrpontja,, a tiszamenti vegyi-
művek gyárvárosa, ahol a százezer tonna kapacitású új kénsav-
gyár jut el hamarosan a termelési próba megkezdéséhez. bár a
lengyel gyártmányú berendezések egyes darabjai még nem érke-
tek meg, ezért a szerelés némileg késik, biznak benne, hogy ha-
marosan befejezhetik a munkát és nem lesz akadálya az utolsó
negyedévi próbaüzem megkezdésének, ami biztosítéka annak, hogy
a jövő évben már rendszeresen termeljen a gyár. a lengyel be-
rendezésű új üzem már harmadik kénsavgyára lesz szolnoknak.
folyamatban van szolnokon az új szuperfoszfát műtrágyagyár
további feltáró berendezésekkel való bővítése. itt is nagymér-
tékben az utolsó negyedévi előrehaladástól függ, hogy a gyár
a jövő év végén kibővítve termelhesse.

a műtrágyagyártás fejlesztéséhez tartoznak azok a beruházá-
sok is, amelyek ugyancsak most érkeztek fontos szakaszukba, a
borsodi vegyi kombinát nitrogén üzemében. ez már harmadik bő-
vítése a tvk műtrágyagyárának, mégpedig évi 100.000 tonna kapa-
citású, új típusú, ugynevezett karbamid műtrágyát előállító ü-
zemmel. az új gyárban készülő karbamidműtrágya 44 százalékos
hatóanyagú lesz. a nagyszabású műtrágyaipari fejlesztés új
szakasza kezdődik a negyedik negyedévben péten is, ahol a kö-
vetkező hónapokban fognak hozzá a nitrogénmű bővítéséhez. a
péti gyárat, amely jelenleg naponta száz tonna ammónia előál-
lítására képes, napi 500 tonna ammónia feldolgozására teszik
alkalmassá.

igen fontos része az utolsó negyedévi beruházásoknak a
tvk berenteli műanyag részlegében a kaprolaktám üzem építése.
a danulon-műszálgártás alapanyagának előállítására szolgáló
üzemet az idén kezdték építeni, s jövőre már munkába is akar-
ják állítani.

/folyt. köv./

9.12/-n

10.25

-13-

bb 24. /,, forrponton,, ... 1. folyt./ m

ezért meg kell gyorsítani szerelését. a vegyipari tröszt úgy intézkedett, hogy a tvk műtrágyagyárának elkészültével fel-szabaduló szerelő gárdát telepítsék át berentére, a kaprolak-tám üzem szereléséhez. az átcsoportosítás szeptemberben meg-kezdődött.

„finiselnék,, nyergesujfalun is, ahol a magyar viscosagyár külföldi kaprolaktámot feldolgozó, már meglévő műrostüzeme mel-lé olyan új műrost és műszálgárat telepítenek, amely a bvk-ban gyártandó hazai kaprolaktámot dolgozza majd fel. az új mű-rost, és műszál üzem a jövő év második negyedében kezd meg a próbatermelést. /mti/

bb 27. tizmillió forint megtakarítást vállaltak, eddig tizen-négymilliót teljesítettek a salgótarjáni acélárugyár munkás-fiataljai

vid/lk/m/ki

1964. október 8.

a második ötéves terv kezdetén tizmillió forint értékű meg-takarításra vállalkoztak a salgótarjáni acélárugyár tizenhárom kisz alapszervezetének fiataljai. a kezdeményezést a szerveze-ten kívüli fiatalok is támogatták.

a több mint nyolcszáz acélárugyári fiatal jó munkáját jelen-tős gazdasági eredmények igazolják. az idén már száznál több ujitási javaslatot nyújtottak be a gyár fiataljai, de az elő-ző években kidolgozott ujitásaik száma is 130-140 körül mozgott. tavaly egymillió forintot jegyeztek takarékosági számlájukra az ujitások eredményeként. még nagyobb sikereket értek el az anyagtakarékossági mozgalomban, különösen a színesfémek és az importanyagok megtakarításában. az anyagtakarékosság ered-ménye eddig mintegy hatmillió forint. körülbelül félmillió óra társadalmi munkával segítették a város szépítését, építését.

a második ötéves terv végéig vállalt tizmilliót megtéve eddig tizennégymilliót teljesítettek a gyár fiataljai. /mti/

9.15/-n

-14-

10.30 p

me

bb.26. bakelit alkatrészt gyártó üzembrésszel bővül a kiskunfélegy-házi műanyaggyár

vid/lk/n/ki

1964. október 8.

kiskunfélegyházán a nemrég létesült műanyaggyárat az idén tovább bővítik, irodahelyiséget és hatalmas új bakelit alkatrészt gyártó üzembrésszel kap a gyár. a munkacsarnok építését rövidesen befejezik. berendezésére már megérkeztek az első bakelitsajtoló gépek Lengyelországból. az üzembrészben összesen negyven bakelit-formázó és préselő gépet helyeznek üzemben, s ezek közül 24-et a baráti Lengyelországból küld. ebben a munkateremben készülnek majd a telefonkészülékek, valamint a rádiók és a televíziók bakelit alkat-részei. /mti/

bb.29. rizsszáritó üzemot szereltek fel szentesen

vid/ká /sk/n

1964. október 8.

a szentesi népszabadság termelőszövetkezet malmi berendezéseket vásárolt azzal a céllal, hogy 1600 holdas rizstelepének központjában száritó üzemot állít fel. a gépek felszerelésére azonban nem kaptak kivitelező vállalatot. a Mindszenti gépállomáshoz fordultak segít-ségért, s Gyapjas István 6 tagú szerelőbrigádja vállalta is a munkát. a rizscséplés idejére elkészült az üzem, amelynek napi teljesítménye öt-hat vagon. /mti/

bb.30. 85 millió forintot költenek beruházásokra szolnok megye állami gazdaságai

vid/ká/sk/n

1964. október 8.

többszemes magtárak, takarmánykeverők, hibridüzemek, s egyéb gazdasági épületek egész sorát építették fel az alföld pusztáin szolnok megye állami gazdaságai. az idén 85 millió fo-rintot fordítanak beruházásokra. a középtiszai és a héki állami gazdaságban befejezés előtt áll az egyenként 800 vagon teljesítményű takarmánykeverő üzem építése. öt gazdaságban komplett tehenészeti telepek kerülnek tető alá. a jászszági állami gazdaság pusztakiúrti üzemegységében 324 szarvasmarha befogadására alkalmas istállósor emelnek, mellette ellető istállót, borjunevelőt, takarmánykeverőt és tejházat építenek. a palotási állami gazdaságban az év végére elkészül a tízezres kacsanévelő telep. a héki állami gazdaságban 3600 férőhelyes sertésnevelő telep építésén dolgoznak a házi kivitelező brigádok. /mti/

9.20/-n

-15-

10.41 p

me

bb.31. új szobornal gazdagodott kecskemét

i vid/fm/n/fm

1964. október 8.

a kecskeméti agrometeorológiai obszervatórium kísérleti kertjében - az intézet munkáját szimbolizáló - szobrot állítottak fel. a „felhőző kislány”, alkotója - g. lux aliz szobrászművész. /mti/

...

bb.32. orosz nyelvtanfolyamok

vid/sz/n/fm

1964. október 8.

bács megyében is évről-évre növekszik a szovjetunióba utazók száma, s mind többen kívánják elsajátítani az orosz nyelvet. az mszbt megyei titkársága megbeszerte megszervezi a különböző foku nyelvtanfolyamokat. nemcsak a városokban, hanem számos községben is nyílik tanfolyam. a bajai járásban például öt orosz nyelvtanfolyamot indítanak. kecskeméten és a megye többi városában - többszáz hallgató részvételével - már megkezdődtek az alapfoku és a társalgási tanfolyamok.

szabolcs-szatmár megyében ez év őszén már 25 orosz nyelvtanfolyam kezdődik, zömmel a megye községeiben. ezeken mintegy 450-500, a tavalyinál 50 százalékkal több felnőtt sajátítja el az orosz nyelvet. /mti/

...

bb.34. megjelent a kiskunság című antológia

vid/sze/n/fm

1964. október 8.

kecskeméten megjelent bács megye irodalmi, művészeti és tudományos antológiájának legújabb száma, a kiskunság. a kötet a bács megyei írók és költők legújabb műveit tartalmazza. fórum című rovatában pedig többek között dr. varga jenőnek, a megyei tanács vb. elnökének bács-kiskun megye települési problémáiról szóló írása, továbbá a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársainak több tanulmánya olvasható. /mti/

...

-16-

9.26/-n
10 45 fm

bb 28. megkezdtek a csillagfürt betakarítását szabolcsban

vid/ká/sk/m

1964. október 8.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben megkezdtek a futóhomok „gyógyinjának”, a csillagfürtnek a betakarítását. a nagyüzemek ezzel a pillangós növényvel több mint harmincezer hold silány homokot vetettek be. a keserű csillagfürtöt elsősorban talajjavításra használják. a csaknem hetven centiméter magasra nőtt növényt teljes virágzásban beszántják a földbe, hogy a gyökerén képződő nitrogén-somók dúsítsák a termőréteget. a tarlóvetésű édescsillagfürt fajtákat kaszálják és a lombot takarmányozásra használják. a szabolcsi szövetkezetek több mint kétszázezer mázsa értékes, fehérjedus takarmányt gyűjtenek be. /mti/

...

bb 33. társadalmi munka - társadalmi ügy

vid/tné/m/fm

1964. október 8.

szolnok megyében társadalmi ügyé vált a község-fejlesztési tervek végrehajtása. 1964 első kilenc hónapjában 52 és félezer tsz-tag, üzemi munkás, diák, mérnök, technikus vett részt az iskolák, óvodák, bölcsődék, napköziotthonok, orvosi rendelők építésében, utak, járdák, kialakításában, a víz-hálózat bővítésében és egyéb közérdekű munkákban. a lakosság társadalmi munkájának értéke elérte a tízmillió forintot. a tanácsok és a hazafias népfront helyi bizottságai különösen a járságban mozgósították jól a lakosságot. jászberény minden felnőtt lakosa csaknem 30 forint értékű munkával járult hozzá az ideai program megvalósításához, s az egész járás eredménye felülmúlja a megyei szintet. karcagon a tanács házilagos építkezéssel oldotta meg a 150 személyes, emeletes tanyai kollégium létrehozását. a lakosság ezer óráat dolgozott a földmunkáknál és a kivitelezésnél, s ezzel előbbre hozták az átadás határidejét. törökszentmiklóson továbbfejlesztették a strandfürdőt, a parkhálózatot, rendezték a város utjait. mezőtúron az utcai víz- és csatornahálózatot bővítették mintegy 250 társadalmi munkás közreműködésével. a cibakháza-hoz tartozó háromszöllői tanyai művelődési házban a tisztántuli áramszolgáltató vállalat szocialista brigádja társadalmi munkában vezette be a villanyt.

a tervek szerint a lakosság az év végéig jóval túlszárnyalja az előirányzott csaknem 12 millió forint értékű társadalmi munkát. /mti/

...

-17-

9.30/-n
10.10 fm

me

bb.35. herendi porcelánok kiállítása az iparművészeti múzeumban

t tf/sk/m

1964. október 8.

a herendi porcelángyár fennállásának 125. évfordulója alkalmából csütörtökön délelőtt az iparművészeti múzeumban megnyitották a múzeum gazdag herendi porcelán-gyűjteményének legszebb darabjaiból rendezett jubileumi kiállítást.

az érdekes bemutató áttekintést nyújt a gyár világhírű „termékeinek”, stílusváltozásairól. a 19. századi kínai és japán módorban készült színes dísz tárgyaktól kezdve az utóbbi évtizedek porcelánművészetéig. /mti/

bb.36. elutazott a lengyel kormányküldöttség

t sl/sk n

1964. október 8.

a lengyel kormányküldöttség, amely a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság 5. ülészaka alkalmából tartózkodott hazánkban, csütörtökön reggel elutazott budapestről. a küldöttséget dr. stefan jedrychowski, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, az állami tervhivatal elnöke vezette.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezetésével a magyar kormánybizottság tagjai, továbbá ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke és jan kiljanczyk, budapesti lengyel nagykövet bucsúztatták. /mti/

bb.37. a technológia ismerete... a szerszámgéptervezés alapja - megkezdődött az 5. szerszámgépgyártási kongresszus

t tz/sk/n

1964. október 8.

csütörtökön reggel a technika házában dr. lettner ferenc egyetemi tanár megnyitó szavaival megkezdődött a gépipari tudományos egyesület 5. szerszámgépgyártási kongresszusa.

a háromnapos tanácskozás jelentőségét és rendeltetését kincses istván, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a rendező egyesület társelnöke vázolta.

a gépipar gyártmányainak megbízható működése és hatáfokuk növelése - mondotta - megköveteli a pontosabb alkatrészek gyártását, közvetve tehát a nagyobb megmunkálási pontosságot. ugyanakkor egyre nő az igény a hagyományos szerszámgépek választékának bővítése iránt is. ma már ott tartunk, hogy nincs a világon szerszámgépgyár, amely az összes ilyenfajta igények kielégítésére vállalkozhatnék. ezért tehát meg kell határozni azokat a technológiai igényeket, amelyeket ki kell elégítenünk, s amelyekhez a gépek tervezésére vállalkozunk, a szerszámgéptervezés tehát ma már nagyon szorosan összefonódik a technológia ismeretével, illetve új technológiák kidolgozásával. a tervezőnek jó technológusnak kell lennie, sőt nincs messze az idő, amikor a közgazdasági kérdésekben is megfelelő szakértelemmel kell rendelkeznie.

/folyt. köv./
10.40/m

- 18 -

bb.37./ a technológia ismerete...1. folyt./ n

a kongresszus témakörét a rendezőegyesület helyesen a nagyon szétágazó kérdés legfontosabb vonatkozásaira, a fokozott pontosságú szerszámgépgyártásra és az automatika-rendszerek kidolgozására szűkítette le. a területeken a fejlesztés ütemét nálunk nagy mértékben fokozni kell. remélhető- fejezte be szavait a miniszterhelyettes - hogy a kongresszus javaslatai és határozatai éppen a fejlesztés gyorsítását segítik majd elő.

ezután megkezdődött a szakmai tanácskozás. a kongresszus napirendjén 28 előadás szerepel, amelyek közül 18-át külföldi szakemberek tartanak. a tanácskozás iránt ugyanis a külföldi szakkörök is nagyon élénken érdeklődtek. ezt bizonyítja, hogy 12 ország - anglia, ausztria, bulgaria, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, a két németország, olaszország, románia, svédország és a szovjetunió - mintegy 70 szakembere érkezett ebből az alkalomból budapestre. /mti/

bb.38. országos kórház-gazdasági ankét síófokon

vid/gg/n

1964. október 8.

az egészségügyi minisztérium, a somogy megyei tancs vb egészségügyi osztálya, az orvos-egészségügyi szakszervezet területi bizottsága és a kaposvári megyei kórház rendezésében, csütörtökön délelőtt a síófoki bányászuduló dísztermében országos kórház-gazdasági ankét kezdődött.

a háromnapos tanácskozáson, amelyet cserba lászló, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője nyitott meg, az ország egészségügyi intézményeinek vezetői, gazdasági szakemberei vesznek részt. előadások hangzanak el és megvitatják a kórházi munkaszervezés időszerű kérdéseit, a belső ellenőrzési irányelvek alkalmazásában szerzett tapasztalatokat. az ankét részvevői szombaton a kaposvári megyei kórház látogatásával fejezik majd be tanácskozásukat. /mti/

11-26/-n

-19-

Me

bb 39. georges charaire filozófiaprofesszor

k b1/m/fm

1964. október 8.

október 13-án, kedden délután 6 órakor előadást tart a francia intézetben /6., szegő utca 6./ „az ész válsága”, címmel.
/mti/

...-

bb 40. gyermekkönyvtárosok országos értekezlete budapest

t áe/tr/m/fm

1964. október 8.

a könyvtártudományi és módszertani központ országos értekezletre hívta össze a gyermekkönyvtárak vezetőit és munkatársait. a fővárosi tanács klubtermében tartott háromnapos tanácskozás csütörtökön ért véget. a gyermekek irodalmi érdeklődésének irányításával foglalkozó több mint 300 könyvtáros sok fontos módszertani kérdést vitatott meg és több szakmai előadás is elhangzott. a tanácskozás résztvevői megtekintettek több könyvtári gyermekfoglalkoztatást: többek között irodalmi fejtorókat, helytörténeti és zeneirodalmi játékos vetélkedőket, olvasótalálkozókat, valamint a szabó ervin könyvtár kerületi fiókjában rendezett kiállításokat. /mti/

...-

bb 41. elkészült a nagykunság legnagyobb haltermelő kombinátja

vid/kz/sk/m

1964. október 8.

a középtiszai állami gazdaság bánhalmai üzemegegységében elkészült a nagykunság legnagyobb haltermelő kombinátja. az 1100 hold kiterjedésű mesterséges tó és a hozzá tartozó kiszolgáló létesítmények kivitelezésére 35 millió forintot költöttek. a tóba telepített halak takarmányozását automatikus rendszerrel oldották meg. a tó partján épült fel a takarmánytároló és a keverő. onnét szállítoszalag juttatja a táplálékot a csatornán lévő motoros etető hajóba. az ötletes járműbe egyszerre hatnyolc mázsa takarmányt raknak be és a kijelölt pontokon automatikusan ürítik ki. befejezték a halkombinátot összekötő mintegy kilenc kilométer hosszúságú utat, a lehalászáshoz szükséges tárolók, valamint a munkások szociális létesítményeinek az építését is. a korszerű tógazdaság évente hatvan vagon halat „termel”, fogyasztásra. /mti/

...-

12,30/m

- 20 -

mti

bb 42. gyümölcsstermesztési kiállítás vasváron

vid/kz/sk/m

1964. október 8.

vas megye mind rangosabb helyet foglal el az ország gyümölcsstermelő tájai között. 1959-től - főleg az űrségben, a kőszeghegyalján, a hegyháton és a kemenesalján - négyeseresére nőtt a gyümölcsösök területe. az új gyümölcsstermelő üzemek - 13 termelőszövetkezet és négy állami gazdaság - termelvényeiből csütörtökön kiállítás nyílt a vasvári járási művelődési otthonban. az évszázados kőszeghegyaljai szelíd-gesztenyések szép gyümölcsei mellett bemutatják itt a fiatal űrségi málnatelepek termését, a már külföldön is ismert csepregi jonathánt és a kelédi szilvát. a kiállítás első napján a megye gyümölcsstermesztési szakemberei tanácskozást rendeztek. a megye 1970-ig ismét megkészsereződő gyümölcsstermelésének időszerű kérdéseit vitatták meg. /mti/

...-

bb 43. kombájnolják a szemescirkot békés megyében

vid/kz/sk/m

1964. október 8.

békés megye állami és szövetkezeti gazdaságai több tízezer holdon termesztik a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben nemesített bőtermésű, barna, szemescirkot. a kukorica termesztésére alkalmatlan, gyengemínőségű, szikes talajokról is 20 mázsán felüli termést takarítanak be ebből az igénytelen növényből. az intézet kutatóinak az idén sikerült megoldaniok a korábbi években sok gondot okozó betakarítás gépesítését is. 170 centivel felemelték a gabonakombájn vágószerkezetét, a dobkosarat és a verőléceket gumival vonták be. az így átalakított géppel törésmentesen, szemvesztés nélkül kombájnolhatják a helyenkint 2 méternél is magasabbra nőtt, értékes növényt. /mti/

...-

bb 44. egymillió szemzőalany a balatonujhelyi állami gazdaság gyümölcsöséből

vid/kz/sk/m

1964. október 8.

a balatonujhelyi állami gazdaság gyümölcsösében a kaposvári növényvédő állomás szakemberei több ezer szemzőalany szedésre alkalmas kajszli- és őszibarackfát jelöltek ki a nyáron. e „törzskönyvezett”, gyümölcsfákról az elmúlt napokban több mint egymillió szemzőalanyt valót vágtak le, s gondos csomagolás után elszállították az ország különböző faiskoláiba és gyümölcsstermeléssel foglalkozó termelőszövetkezetébe. /mti/

...-

12,40/-n

-21-

mti

bb.45. nyolcvan borsod megyei közös gazdaság végzett a vetéssel - ipari munkások segítségével szervezik a kétműszakos szántást

vid/kz/sk/n

1964. október 8.

borsod megyében csütörtökig 80 termelőszövetkezet jelentette be, hogy teljes egészében elvégezte az őszi gabonafélék vetését, az eredmények - a két nagy gabonatermő körzetben, a szendrői és a mezőkövesdi járásban - a legjobbak, egyes helyeken - főként az északi fekvésű, dombokra kapaszkodó szántóföldeken, azonban gyorsítani kell a munkát, elsősorban is a kétfős műszakban dolgozó erőgépek számát akarják a jelenlegi 300-ról legalább 500-ra emelni, hogy a kedvező időjárást kihasználva, az elmaradó területeken is idejében végezzék a munkákat, a kétfős műszak szervezéséhez segítséget nyújtanak az ipari üzemek is, a diósgyőri Lenin kohászati művektől, a borsodi vegyikombináttól, a borsodi szénbányászati trösztől már csaknem 100, traktorvezetéshez értő ipari munkás ült „nyeregbe”, és segíti a mezőgazdasági munkák időbeni elvégzését, elosztásuknál ügyeltek arra, hogy lakóhelyükhöz legközelebb eső körzetbe osszák be őket./mti/

..

bb.46. élt száz esztendőt...

vid/sz/n/fm

1964. október 8.

mohácson a városi temetőben nagy részvétellel temették el baranya megye második legidősebb asszonyát, a száz esztendős özvegy riedl hugónét, riedl néni életének javarészét a mecsek hegység zobáki erdészházában töltötte, míg kedélyét élete végéig megőrizte, még egy-két évvel ezelőtt is végzett házimunkát, csak az utóbbi időben vált fáradékonyabbá, az idős asszonyt fián és lányán kívül számos unokája, dédunokája és ükunokája gyászolja./mti/

..

bb.47. bátor ember jutalmazása az állami biztosítónál

1 kf/kf/n/vg

1964. október 8.

az állami biztosító székházában csütörtökön délután kis ünnepséget rögtönöztek, az ünnepelt nagy imre 27 éves darukezelő volt, a fémmunkás épület lakatosipari vállalat dolgozója, aki élete kockáztatásával emberéleteket, jelentős anyagi értéket mentett meg.

augusztus 24-én reggel történt a gyömrői ut és a vaspálya utca sarkán, egy teherautó pótkocsija felborult és a kocsin szállított 106 gázipalack szertegurult, több palackból ömleni kezdett a gáz, néhány lángra is lobbant, nagy imre reggelijét abbahagyva pizsamában, kombinált fogóval felszerelve, rohant az utcára, s egymásután zárta el az ömlő gázipalackokat, lélekjelenléte, önfeláldozása súlyos tömegszerencsétlenséget akadályozott meg, egy egy gázipalack robbanása ugyanis 50 kilós bomba erejével vetekszik.

a bátor embert ormai olivér az állami biztosító vezérigazgató helyettese hűtőszekrényvel jutalmazta meg.-/mti/

13.35/-n

13.55

22-

me

bb.48. időjárásjelentés

sk/n

1964. október 8.

a meteorológiai intézet jelenti, 1964. október 8-án, csütörtökön délután:

holnap főként délnyugaton eső

az atlanti térség egyetlen hatalmas központi ciklonja ma reggel elérte dél-skandináviát, a ciklon hátoldalán mintegy 2 ezer kilométeres hosszúságú hidegfronton, hűvös, tengeri légtömegek áramlanak nyugat-európa fölé, ezzel egyidejűleg a földközi- és az adriai-tengeren erős, mediterrán ciklon alakult ki, így közép-európa két bonyolult időjárású léköri képződmény hatáskörzetébe került.

hazánkban tegnap napos, száraz idő volt, a hőmérséklet napközben 19-22 fokig emelkedett, ma hajnalra a keleti országrészben 0, plusz 5, a dunántúlon csak 5-10 fokig hűlt le a levegő, a tiszta mentén és az északi hegyvidéken talajmenti fagyok keletkeztek, ma délelőtt nyugat felől erőteljes felhősödés kezdődött, eső nélkül, nyugaton sokhelyütt élénk déli szelek fújtak, budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,2 fok volt, a sokévi átlagnál 0,6 fokkal alacsonyabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: erősen felős idő, főként délnyugaton esőkkel, élénk, helyenkint erős déli, délnyugati, majd nyugatira forduló szél, enyhe éjszaka, a talajmenti fagyok mindenütt megszűnnek, a nappali felmelegedés a nyugati megyékben csökken, máshol alig változik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 18-23, a nyugati megyékben 13-17 fok között.

a duna vízállása: 136. cm/mti/

..

13,45/m

- 23 -

me

bb 49. kulturális napok a kpvdsz vállalatainál

ae/sze/m

1964. október 8.

október 11-18 között rendezik meg a kereskedelmi pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetéhez tartozó üzemek, vállalatok dolgozóinak hagyományos kulturális szemléjét, a kulturális napok előkészítéséről, terveiről csütörtökön tájékoztatták az újságírókat a szakszervezet székházában.

a mintegy 300.000 dolgozót tömörítő szakszervezet számot ad, hogyan vesz részt tagjainak kulturális nevelésében, műveltségük, szakmai képzésük fokozásában. az egy héti tartó rendezvényeken országszerte mintegy 1.350 vállalat többszáz művészeti együttese lép a nyilvánosság elé, a tervek szerint több ezer műsoros estet, kiállítás, ismeretterjesztő előadást, író-olvasó találkozót tartanak. a kulturális eseményeket sok helyen összekapcsolják a szakmai munka eredményének bemutatásával is: kirakatversenyek, árubemutatók, szakmai tárgyú vetélkedők szerepelnek a programban. a szakszervezethez tartozó pénzügyi üzemeknél, kül- és belkereskedelmi vállalatoknál, vendéglátóipari üzemeknél, földművelésügyi üzemeknél ezekben a napokban nyitják meg ünnepélyesen a különböző szakmai, politikai tanfolyamokat, szabadakadémiákat is, amelyekben ebben az évben több mint negyven ezer dolgozó vesz részt, jóval több, mint az előző években.

változatos programmal szerepelnek a kulturális napokon a szakszervezet budapesti alapszervezetei is. a magyar nemzeti bank művelődési otthonában például többek között a pénzügyi üzemek központi szimfonikus zenekara ad hangversenyt, és társas kirándulást szerveznek sopronba. a verseny- és csillag áruházak dolgozói hegedűs géza írókat hívták meg, a közért vállalat üzemeiben író-olvasó, művész munkás találkozók, műsoros klubestek, film-művészeti előadások lesznek. az országos idegenforgalmi szálloda- és étterem vállalat dolgozói a vidám színpad művészeinek közreműködésével rendeznek nagy műsoros estet a béke szállóban. a belkereskedelmi minisztériumban nagy érdeklődéssel várják a szellemi vetélkedő bajnokságát.

hasonló rendezvényekre kerül sor valamennyi megyében. /mt1/

14,06/m

- 24 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 130-480, 130-590
A szerkesztésért és kiadásért a felelős: [név]

mti hivatalos közlemények

1964. október 8.

bb. 58. a minisztertanács ülése

a/-cz

1964. október 8.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, meghallgatta és jóváhagyta a csehszlovák párt-és kormányküldöttséggel folytatott tárgyalásokról szóló beszámolót.

a belkereskedelmi miniszter tájékoztatta a kormányt a szovjet-unió kereskedelmi szervezetének tanulmányozására kiküldött delegáció tapasztalatairól és a szovjet kereskedelmi szervekkel folytatott tárgyalásokról. a minisztertanács a tájékoztatót tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta a vízügyekről szóló törvény tervezetét és úgy határozott, hogy az országgyűlés elé terjeszti.

a minisztertanács ezután napi ügyeket tárgyal. /mt1/

--

15.40;-/a

- 1 -

Mej

Mej

bb 50. a folyamatos munka megszervezésével gyorsították a termelést rudabánya külszíni fejtésén

vid/lk/m/ki

1964. október 8.

rudabányán a vasércmennyiség 65 százalékát külszíni fejtésekből nyerik. ezért a vállalat vezetői az utóbbi években nagy gondot fordítottak arra, hogy a termelékenység növelését új módszerek bevezetésével és nagyfokú gépesítéssel gyorsítsák. az idén befejezték a bánya gépesítését. a teljes gépesítéssel lehetővé vált a nagy termelékenységű új fejtésrendszer széleskörű bevezetése. most már egyszerre 1500-2000 köbméter ércet és meddőt robbantanak le, míg pár évvel ezelőtt, kézi furással, a legnagyobb teljesítmény csak 80-100 köbméter volt. az idén a külszíni kettős bányában bevezették a szalagszerű termelést. a legjobb dolgozókból furó, robbantó, rakodó és szállítóbrigádokat alakítottak. ezek a csapatok az előre kijelölt területeken egymást váltva, szinte óramű pontossággal végzik munkájukat. a műszaki intézkedésekkel jelentősen növekedett a bányászok teljesítménye. amíg pár esztendővel ezelőtt a hagyományos módszerekkel műszakonként egy dolgozó csak 8-10 köbméter ércet termelt, most az új eljárással a teljesítmény 25-30 köbméterre növekedett. a rudabányalag csütörtök reggelig terven felül 34.000 tonna vegyes vasércet termeltek. /mti/

bb 51. lakások átadását kezdték meg salgótarjánban

vid/lk/m/ki

1964. október 8.

a nógrád megyei állami építőipari vállalat az idén a terv szerint 380 lakást épít a megyében.

a lakások folyamatos átadása a napokban kezdődött meg salgótarjánban, ahol a lakások többsége épül. elsőként a városközpont nyolcemeletes, százkilencvenkét lakásos, vasbetonvázalakoépületének egy részét adták át. a hatvannégy kétszobás, összkomfortos, távfűtéses rendszerre épített lakásokba csütörtökön kezdték meg a beköltözést. a hatalmas épület többi része is hamarosan átadásra kerül.

megkezdődött a műszaki átadás-átvétel a vöröshadsereg uti új lakótelep elsőnek elkészült épületében is. /mti/

14. 10/-n

-25-

bb.53. szállítási tanácskozás nyiregyházi

vid/lk/n/ki

1964. október 8.

kibővített ülést tartott csütörtökön a szabolcs-szatmár megyei szállítási bizottság nyiregyházi, a közúti és vasúti szállításokkal kapcsolatos problémákat, feladatokat vitatták meg. ott volt a tanácskozáson horn dezső, a közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettese is és sok hasznos tanácsot adott a megjelent vállalati vezetőknek a gépjárművek jobb kihasználásával kapcsolatban.

nemes imre, a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese elmondotta, hogy aállítás meggyorsítására vasárnapi műszakokat is tartanak. ez a módszer jól bevált, mert ilyenkor több vállalat tud segítséget nyújtani a gépjárműhiány megoldásához./mti/

..

bb.54. két tanműhely nyílt a ganz-mávg zalaegerszegi gyár-egységében

vid/lk/n/ki

1964. október 8.

a ganz-mávg zalaegerszegi gyár-egysége részére helyben képeznek szakembereket. erre a célra két tanműhelyt építettek, illetve rendeztek be. a tanműhelyekben jelenleg 236 fiatal ismerkedik a vasas szakma fogásaival./mti/

..

bb.55. kétmillió dollár értékű vagonalkatrészt

sk/n/vg

1964. október 8.

adott el a nikex nehézipari külkereskedelmi vállalat svédországnak három éves szállítási határidőre. az első szállításokat már ez évben megkezdte a diósgyőri gépgyár és székesfehérvári közszőregyár./mti/

..

bb.56. tizenkétezer televízió székesfehérvárról csehszlovákiába

vid/lk/n/ki

1964. október 8.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárának új típusú, nyomtatott áramkörös televízió készüléke, a favorit, külföldön is sikert arat. a csehszlovák külkereskedelmi szakemberek 12.000 ilyen készüléket rendeltek az elektroimpex utján.

az első szállitmányt rövidesen utnak indítják./mti/

..

15.05/a

- 26 -

mti

bb. 52. nemzetközi fűtési és légtechnikai konferencia

t sb/lk/e vg

1964. október 8.

az építőipari tudományos egyesület csütörtökön a technika házában sajtófogadást tartott, amelyen az épületgépészeti szakosztály vezetői bejelentették, hogy október 13 és 16 között megrendezik budapesten a 4. fűtési és légtechnikai konferenciát. a jelentős nemzetközi találkozón mintegy 70 külföldi tudós, kutató és szakember vesz részt. az előadásoknak is majdnem a felét külföldi szakemberek tartják. a nemzetközi találkozón négy fontos témakört, a korszerű épületek legcélszerűbb mikroklímájának kialakítását, továbbá a magas házak, a középületek és az irodaházak legjobb fűtési és szellőztetési módszereit vitatják meg. a tudományos egyesület épületgépészeti szakosztálya a konferencia után javaslatokat készít a harmadik ötéves terv épületeinek leggazdaságosabb fűtési és szellőztetési módszereiről./mti/

..

bb. 57. elkészült az első hatvan lakás szombathelyi derkovits lakótelepén

vid/lk/e ki

1964. október 8.

szombathely új, derkovits lakótelepén elkészült az első hatvan lakás. pár nap múlva foglalják el otthonukat a boldog lakók. ezen a lakótelepen mintegy 3500 lakás, középületek, többek között iskola, bölcsőde, filmszínház, üzletek és más szükséges szolgáltató létesítmények épülnek. jelenleg hat háztömbön dolgoznak a kőművesek és a szerelők. ezekben összesen 195 lakás lesz. az új városrész közművesítésének munkái is jól haladnak./mti/

..

bb. 59. hat dunántúli megye népfrent-bizottságainak munkatársai kaposvárott

vid/tm/e fm

1964. október 8.

csütörtökön kaposvárott találkoztak hat dunántúli megye népfrent-bizottságainak munkatársai, s megvitatták a béke-mozgalom időszerű kérdéseit. az értekezleten részt vett és felszólalt harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára is./mti/

..

15.55/a

- 27 -

mti

bb. 60. magyar-román egyetemi nap debrecenben

vid/sk/rj fm

1964. október 8.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem évek óta testvéri kapcsolatot tart az iasi-t alexandru ion cuza tudományegyetemmel. csütörtökön debrecenben magyar-román egyetemi napot rendeztek, amelyre megérkezett iasiból a testvéregyetem küldöttsége - alexandru clinescu tanszékvezető egyetemi tanár vezetésével.

délután az egyetemi aulában ünnepségen emlékeztek meg románia felszabadulásának huszadik évfordulójáról. az ünnepségen résztvett valkó mihály, az mszmp debreceni városi bizottságának első titkára és dr. szilágyi gábor, a debreceni városi tanács vb. elnöke. jelent továbbá dr. florea duna, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára.

dr. szarvas pál rektor megnyitója után dr. haraszty árpád egyetemi tanár, a természettudományi kar dékánja ünnepi beszédben méltatta a román népköztársaság husz év alatt elért eredményeit, a magyar és a román nép barátságának jelentőségét. az ünnepi ülésen felszólalt dr. florea duna, a budapesti román nagykövetség titkára és alexandru clinescu, a iasi-i egyetem tanszékvezető professzora.

ezután ünnepi műsor következett, amelyben a debreceni csokona-i színház művészei szerepeltek és fellépett a debreceni kodály kórus, - gulyás györgy liszt-díjas karnagy vezényletével.

a magyar-román egyetemi nap alkalmából a debreceni egyetemi könyvtárban kiállítás rendeztek, a román felsőoktatás fejlődéséről.

a iasi-i egyetemi küldöttség a debreceniek vendégeként tíz napot tölt hazánkban. /mti/

--

bb. 61. novahutai küldöttség dunaujvárosban

vid/sze/rj fm

1964. október 8.

dunaujvárosba érkezett nowa huta lengyel város négytagú küldöttsége, - sztanislaw cichocki tanácselnök vezetésével. a küldöttség egy hetet tölt dunaujvárosban. csütörtökön sófalvi istván és dr. weiner tiber vb. elnökhelyettesek, valamint borovszki ambrus, a vasmű vezérigazgatója tájékoztatta a vendégeket a város- és gyárépítés eredményeiről. /mti/

16.10/e

--

- 28 -

Ne

bb. 62. a tanyai lakosság kulturális ellátottságáról tanácskoztak nyíregyházán

vid/sze/e fm

1964. október 8.

a tanyai lakosság kulturális helyzetéről tárgyaltak csütörtökön nyíregyházán a járási népművelési felügyelők, a megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya, a könyvtár, a művelődési ház, a zeneiskola, a muzeum képviselői. megállapították, hogy az utóbbi években lényegesen javult a tanyák kulturális ellátottsága, a községektől azonban még messze elmarad, pedig szabalcsonban a lakosság 14.3 százaléka tanyán él.

az iskolahálózat a tanyákon is kiépült. ezek felszerelése, tanteremmel való ellátása kielégítő, még ma is sok azonban az osztatlan iskola. művelődési terem vagy klubhelyiség csak kevés helyen található, ami egyik akadálya az iskolán kívüli népművelésnek. bár az utóbbi időben a tanyán is nőtt az érdeklődés a tanulás iránt, és sok helyen működik a dolgozók iskolája, az oktatásban résztvevők aránya kisebb, mint a községekben. mintegy hetven településen van állandó vagy kis körzeti mozi.

ötvenötvenöt tanyát látogat rendszeresen a művelődési autó. a jelentősebb településeken megtalálható a letéti könyvtár. állománya azonban kevés és elavult, s az ismeretterjesztés sem olyan hatásos és eredményes, mint a községekben.

az értekezleten fontos feladatként jelölték meg a művelődési terem és klubszobák számának növelését. e feladat megoldásában számítanak a községi tanácsok, a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok anyagi támogatására. a tervek szerint a pedagógusok mellett aktivista hálózatot szerveznek. gyakrabban cserélik a letéti könyvtárak állományát, tovább növelik a klubfoglalkozások, irodalmi estek, ankétok, valamint a művészegyüttesek tanyai előadásainak a számát. /mti/

--

bb. 67. dobi istván üdvözlő távirata uganda elnökéhez

sk/e zs

1964. október 8.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte sir edward mutesa ugandai elnököt, uganda nemzeti ünnepe, a függetlenség kivívásának második évfordulója alkalmából. /mti/

--

16.15/a

- 29 -

Ne

bb. 63. 8t évtizede dolgozik a hódmezővásárhelyi kórházban
dr.ormos pál főorvos

vid/sze/e fm

1964. október 8.

dr.ormos pál főorvos 8t évtizeddel ezelőtt, 1914 októberében került a hódmezővásárhelyi kórházba. fél évszázadon át hú maradt szülővárosához, ahhoz az egészségügyi intézményhez, amelynek helyén gyermekkorában játszott, tanuja volt építése megkezdésének, s annak, hogyan fejlődött a felszabadulás után 704 ágyas korszerű kórházra

dr.ormos pál 1914 óta kóronctani és kórszövetteni kutatásairól mintegy negyven tudományos értekezést írt a hazai és külföldi szaklapokba, a gyógyítómunka mellett a társadalmi életben is jelentős szerepet töltött be. jelenleg a tit csongrád megyei és hódmezővásárhelyi alelnöke, a hazafias népfront helyi elnökségi tagja és a népi ellenőrző bizottságban is tevékenykedik. /mti/

...

bb. 64. mezőgazdasági gépesítési bemutató és tapasztalatcsere
balkányban

vid/kz/tr/e

1964. október 8.

a földművelésügyi minisztérium és az állami gazdaságok főigazgatósága mezőgazdasági gépesítési bemutatót és tapasztalatcserét rendezett csütörtökön a balkányi állami gazdaságban. résztvevett a bemutatón hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese, kállai sándor, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság titkára és dr.p.szabó gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese. ott voltak a bemutatón a szabolcs-szatmár megyei állami gazdaságok mérnökei és mezőgazdasági technikusai, valamint a környéken gazdálkodó termelősövetkezetek vezetői. a szakemberek nagy elismeréssel nyilatkoztak a bemutatott szovjet, csehszlovák, ndk és magyar gyártmányú gépekről. különösen a burgonyatermelés komplex gépesítését megvalósító felszerelések arattak nagy sikert. az ndk gyártmányu burgonyakombajn például 40 emberi napi munkáját végzi el. ez a kitűnő gép nemcsak felszedi a burgonyabokrokat, de nyomban elválasztja a termést a földtől és egyéb hulladékoktól, s ugyanakkor elvégzi a gumók osztályozását is. /mti/

...

16.35/a

- 30 -

bb. 68. közlekedési balesetek a fővárosban és vidéken

1/vt/sze/a/zs

1964. október 8.

a 6. kerületben, az élmunkás-híd rudas lászló utcai oldalán dobos istván 22 éves gépkocsivezető szabálytalanul a baloldalon haladt tehergépkocsijával, s elütötte vincze istván 61 éves uttisztitőt, aki súlyos sérüléssel szállították kórházba. ugyancsak a 6. kerületben a nagymező utca 15 szám előtt pusztai ferenc 21 éves gépkocsivezető személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget egy 70-es trolibusznak és a két jármű összeütközött. a baleset következtében a trolibusz utasai közül négyen könnyebben megsérültek.

a 11. kerületben a goldmann györgy téren a petőfi hid budai hidfőjénél sudár anna cecília 49 éves laboráns a megállóban felugrott egy mozgó 6-os villamosra. visszaesett és súlyosan megsérült.

a 16. kerületben, mátyásföldön a 31. utca és az 1. utca kereszteződésénél farkas zoltán 61 éves tisztviselő személygépkocsijában vezetés közben cigarettára gyújtott. ez alatt a kocsi felszaladt a járdaszigetre, s három ott várakozó gyalogost elütött. élő erzsébet 19 éves és rászli erzsébet 18 éves fodrász súlyos, nem életveszélyes, tóth imréné 23 éves fodrász pedig könnyebb sérülést szenvedett. a rendőrség farkas zoltánt őrizetbe vette és vezetői igazolványát bevonta.

csepelen a tanácsház téri hév megállónál bodor andor 43 éves gyári munkás lelépett egy mozgó szerelvényről. súlyos, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

több súlyos baleset történt vidéken is. osztópán község határában magyar sándor 37 éves vontatóvezető a bodrogi arany kalász tsz pótkocsis vontatóján utasokat szállított. az üléseket - szabálytalanul - nem rögzítették és sovák istván 28 éves tsz-tag, bodrogi lakos az egyik zökkenőnél a pótkocsi és a vontató közé esett. a szerencsétlen embert a pótkocsi halálra gázolta. az ügyben vizsgálat indult.

öttevény község határában az egyik távvezeték-oszlopról szerelés közben leesett gáspár istván 27 éves szerelő, sopronkövesdi lakos. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

...

16.42/e

- 31 -

bb. 65. záróünnepség a felsőfoku munkavédelmi tanfolyamon
t tz/lk/e vg 1964. október 8.

csütörtökön délután tartották bucsünnepélyüket a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyamának idén végzett hallgatói. a technika házában, az iskola nagy előadótermében dr. vasvári ferenc egyetemi tanár, a tanfolyam igazgatója nyújtotta át 27 mérnöknek és 65 technikusként a végbizonyítványt. a végzett hallgatók így most már mint szakmérnök-, illetve szaktechnikus jelöltek készíthetik el diplomaterveiket, amelyet két éven belül kell megvédeniök.

a következő hetekben a tanfolyam vidéki hallgatói számára is megrendezik a záróünnepélyt. ebben a hónapban a tanfolyam 220 hallgatója kapja meg végbizonyítványát. /mti/

bb. 66. román muzeumi szakemberek érkeztek budapestre
k ol/gg/e fm 1964. október 8.

csütörtökön budapestre érkezett flórian gheorghescu, a bukaresti történelmi muzeum igazgatója és radu florescu, a művészeti állami bizottság muzeumi konzultánsa. a román szakemberek - a magyar-román kulturális egyezmény alapján - két hétig tanulmányozzák a magyar muzeumok munkáját. /mti/

bb 70. külföldi látogatók a keleméri tompa muzeumban - folytatják a tompa- emlékek gyűjtését

vid sze-lm fm 1964. október 8.

a keleméri muzeum gondozását végző tompa emlékbizottság ülést tartott, amelyen összegezte munkájának eddigi eredményeit. megállapították, hogy tompa mihály irodalmi munkásságát, életének emlékeit őrző keleméri muzeumot a megnyitása óta eltelt egy esztendő alatt mintegy kétezren keresték fel. az aggteleki barlangvidék megtekintésére induló turisták csaknem kivétel nélkül mind megállnak az egykori paplakban berendezett emlékmuzeumnál. a hazai látogatókon kívül - az emlékkönyv tanúsága szerint - csehszlovák, lengyel, ndk-beli, svájci és algériai vendégek is megtekintették a gyűjteményt.

az emlékbizottság határozata szerint a tompa- emlékek gyűjtését folytatják és a muzeumot helytörténeti anyaggal is bővítik. a község és környékének multjára, népművészetére vonatkozó anyagon kívül kiállítják majd hazánk természeti ritkaságának számító a jégkorszakból fennmaradt úgynevezett mohos-tavak növényeit is. /mti/

18.34/s

Me

bb 69. végetért a vénasszonyok nyara, óriási ciklon európa felett - néhány napi felhős, esős idő után erős hidegbetörés várható a sarkvidékről

i cs/gg-lm ki 1964. október 8.

Kisebb megszakításokkal kerek három hétig tartott hazánkban a vénasszonyok nyarát jellemző száraz, derült szép idő. a legutóbbi meteorológiai jelentések szerint most összeomlott a szép időt sokáig fenntartó nagy anticiklon rendszer, s a hirtelen óriásivá nőtt nyugat-európai ciklon elindult délkeletnek. a cilon méreteire jellemző például, hogy észak-déli átmérője négyezer kilométer hosszú. az időjárási „órségváltás”, nyugat-európa-szerre felhős, esős, szeles időt hozott, derült, szép időt csütörtökön már csak közép-európa legkeletibb tájairól, valamint a szovjetunióból jelentettek a megfigyelők.

hazánkban csütörtök reggel kezdődött a felhősödés s a déli órákban a nyugati megyékből már kisebb esőket is jelentettek. a délies irányú szél a dunántul egyes tájain elérte a 45 kilométeres óránkénti sebességet. mivel az érkező ciklon előoldalán a földközi tengerről származó, viszonylag meleg légtömegek érkeztek a kárpát medence fölé, hazánkban csütörtök reggel csaknem teljeseen megszűntek a talajmenti fagyok, a csütörtöki maximumok pedig általában 17-20, a keleti megyékben 20-23 fokig emelkedtek. a budapesten mért napi közép-hőmérséklet szerdán még 0.6 fokkal elmaradt az átlagtól, csütörtökön pedig 1-2 fokkal túl is haladta.

a következő 36 órában erős felhősödésre, továbbá - első-sorban a délnyugati és nyugati országrészekben - esőkre kell számítanunk. az éjszakai fagyok átmenetileg megszűnnek. a nappali felmelegedés a dunántulon csökken, az ország más vidékein a csütörtökihez hasonló marad. a pénteki maximumok az ország nagy részén 18-23, a nyugati megyékbe 13-17 fok között alakulnak ki.

a távolabbi kilátásokról szólva a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy az óriás ciklon előreláthatólag tovább halad kelet felé s a nyugati oldalán néhány nap múlva grönlandi eredetű hideg légtömegek özönlík el európa nagy részét, így a kárpát medencét is. ezzel a hirtelen fordulattal a vénasszonyok nyara első szakaszának vége szakad. a felhős, esős időre következő hidegbetörés visszahozza az éjszakai fagyokat, s újabb javulást már csak a jövő hét közepe táján remélhetünk. /mti/

17.45/a

Me

bb 72. shakespeare: „szeget szeggel,, című műve ismét az egyetemi színpad műsorán

t áe/tr-lm sr

1964. október 8.

az egyetemi színpad universitas együttesének előadásában csütörtökön ismét színpadra került shakespeare „szeget szeggel,, című műve. az előadást szombaton megismétlik./mti/

bb 71. nagy részvétellel bucsuztatták el birkás imrét, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát

t hi/sze szb sr

1964. október 8.

csütörtökön délután a mező imre uti temetőben a párt és a munkásmozgalom kiváló, hűséges harcosait megillető gyászszertartáson nagy részvétellel bucsuztatták el birkás imrét, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának tagját, a földművelésügyi minisztérium főosztályvezetőjét, a kossuth mauzóleum fekete és vörös drapériával bevont mellvédje előtt ravatalozták fel a gyász és a kegyelet koszorúival borított koporsót, mellette bordó diszpárnán helyezték el az elhunyt kitüntetéseit. a ravatal körül az mszmp politikai bizottságának központi ellenőrző bizottságának tagjai, közéletünk ismert képviselői, régi harcostársak, az egykori munkássztrájkok résztvevői álltak díszőrséget.

a hamvasztás előtti gyászszertartáson a hozzátartozókon kívül résztvett apró Antal, fehér Lajos, Rónai Sándor, Somogyi Miklós, Szirmai István, az mszmp politikai bizottságának tagjai, Nógrádi Sándor, a központi ellenőrző bizottság elnöke, Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, Losonczi Pál földművelésügyi miniszter, a központi bizottság több tagja, a központi ellenőrző bizottság tagjai. eljöttek végső bucsút venni az elhunyt munkahelyének dolgozóira, a jóbarátokra és ismerősökre.

az mszmp központi bizottsága és központi ellenőrző bizottsága nevében Papp Lajos, a KB tagja bucsuzott Birkás Imrétől, aki egész életét a kommunizmus nagy eszméjének valóra váltásáért, a magyar nép boldogulásáért, a szocializmus megvalósításáért magasztos ügyének szentelte. Birkás Imre egyszerű munkásból vált a harcok során képzett pártmunkássá. alkalmassá tették erre kiváló emberi tulajdonságai, szerénysége, bátorsága, állhatatossága – és az a képessége, hogy meg tudta győzni embertársait a párt céljainak helyességéről, a szocializmus igazáról. azok közé a nehéz harcokban meg-edződött, tapasztalt vezetők közé tartozott, akiket a dolgozók megértettek, becsültnek, akiknek munkája, példamutatása nyomán erősödik a tömegek bizalma a párt iránt. halála nagy veszteség a pártnak, amely odaadott harcosát, a dolgozó nép hű fiát, szocialista hazáért vesztett el benne.

Dr. Soós Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes a munkatársak és a minisztérium pártbizottsága nevében bucsuzott Birkás Imrétől, aki – mint mondotta – önzetlenül és fáradhatatlanul harcolt, a nép boldogulásáért.

/ folyt. köv. /

II és

1964

bb 71. / „nagy részvétellel... 1. folyt. / - szb

török János, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke a szervezett dolgozók, a partizán szervezet és az építők munkásság-ünnepén vett búcsút Birkás Imrétől. a kommunista helytállás példaképe volt ő, akire a párt és a szakszervezeti mozgalom a legnehezebb időkben is számíthatott – mondotta.

a gyászünnepe az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

bb 73. dr. Felix Werner

sze-lm la

1964. október 8.

professzor, a weimari zene- és művészeti főiskola igazgatója a zene- és művészeti főiskola vendégeként Budapestre érkezett a két főiskola közötti szocialista munkaszervezés ünnepélyes aláírására. /mti/

bb 74. a Schaffer Károly emlékülés második napja

t ms/gg szb sr

1964. október 8.

a nagy magyar ideggyógyász Schaffer Károly centenáriuma alkalmából rendezett emlékülés második napján, csütörtökön a Magyar Tudományos Akadémián gazdag tudományos programot bonyolítottak le. az első előadó Angyal Lajos méltatta Schaffer Károlynak a hipnózisra és a reflexekre vonatkozó kutatásait, amelyek mintegy előkészítették a talajt a Pavlovi reflex-elmélet számára. Krücke Frankfurti és R. Schnabel magdeburgi professzor, Baló József akadémiai levelező tag és több magyar előadó az átöröklődő idegbetegségek problémáival foglalkozott.

délután E. Osetowska, a varsói idegkutató intézet igazgatója Schaffer munkásságának főleg ideg- és agyszöveti vonatkozásait emelte ki, amelyek ma különösen időszerűek. F. Seitelberg professzor, a bécsi idegkutató intézet igazgatója az olyan elfajulásos idegbetegségek modern osztályozásáról beszélt, amelyeknek összetartozását javarészt Schaffer Károly ismerte fel. K. Leonhard professzor, a berlini állami idegklinika igazgatója az agykéregnek a beszéd szempontjából fontos területeiről szólt és rámutatott Schaffernek az agykéregi mezők kutatásában elért eredményeire. / folyt. köv. / 18.44/a

- 35 -

1964

bb 74. /a schaffer károly...1.folyt./szb

hivatkozott schaffernek a zseni-kérdésben folytatott tanulmányaira és hangsúlyozta: a tudomány nagy kárára azóta nem fordítanak kellő gondot bizonyos kiváló tehetségű emberek agyvelejének tanulmányozására.

végül v. smidt professzor, a szovjetunió tudományos akadémiájának tagja és több magyar előadó foglalkozott olyan betegségekkel, amelyeknek kutatásában schaffer fontos eredményeket ért el.
/mti/

--

bb 75. kadosa pál beszámolója a varsói őszről

t sze-lm ol

1964. október 8.

csütörtökön este a budapesti lengyel kultúra helyiségében kadosa pál kossuth-díjas zeneszerző zenei illusztrációkkal kísért beszámolót tartott az idei varsói őszről, a modern zenének a lengyel fővárosban tartott 8. nemzetközi fesztiváljáról./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

a bb 71. sz. hír /nagy részvétellel bucsuztatták.../ első bekezdésének nyolcadik sorától a helyes szöveg:

... a ravatal körül az mszmp politikai bizottságának, központi bizottságának, központi ellenőrző bizottságának

tagjai, közéletünk...

/mti/

--

19.10/lm

-36-

Me

bb 78. fogadás a bolgár nagykövetségen

t fe/tr-lm la

1964. október 8.

jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este fogadást adott a bulgáriában járt magyar pártmunkás-küldöttség tiszteletére. a szívélyes hangulatu fogadáson résztvett gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője és a külügyminisztérium több vezető munkatársa./mti/

--

bb 79. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. október 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. október 8-án, csütörtök este:

felhős idő, esőssel

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, esőssel. élénk déli, délnyugati, a dunántúlon észak-nyugatra forduló és megerősödő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 13-18 fok között, a keleti megyékben 18 fok felett./mti/

--

bb 80. az állami hangversenyzenekar koncertje a zeneakadémián

t ol/gg-lm fm

1964. október 8.

a budapesti zenei hetek alkalmából csütörtökön a zeneakadémián rendezték meg az állami hangversenyzenekar újabb, nagyszerű koncertjét. az esten lukács ervin vezényelt; közreműködött kovács dénes és petri endre. a műsoron prokofjev: klasszikus szimfónia, mihály andrás: hegedüverseny, ravel: daphnis és chloe, valamint bartók: zene hurós, ütőhangszerekre és celestára című műve szerepelt./mti/

--

20.08!/a

-- 38 --

Me

bb 76. giulietta simionato és svéd sándor vendégfellépése a trubadur 475. előadásán

t ol/lk szb fm

1964. október 8.

csütörtökön este az erkel színházban tartották meg verdi népszerű operájának, a trubadur-nak 475. hazai előadását, a jubileumi előadáson a világhírű giulietta simionato énekelte azucena, svéd sándor pedig luna gróf szerepét. a dalművet kenessey ferenc rendezte, a díszletet oláh gusztáv, a jelmezeket márk tivadar tervezte, a zenekart tóth péter vezényelte. leonorá-t dunszt mária, manrico-t simándy józsef, fernando-t bódy józsef alakította.

az előadást a közönség nagy tetszéssel fogadta. /mti/

--

bb 77. fogadás az eak gazdasági küldöttsége tiszteletére

sl szb vg

1964. október 8.

a magyar kereskedelmi kamara eak tagozata csütörtökön este fogadást adott a gundel étteremben az egyesült arab köztársaság budapesti tartózkodó gazdasági küldöttsége tiszteletére. a fogadáson megjelent hussein khaled hamdy gazdaságügyi államtitkár vezetésével az eak küldöttség, mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külkereskedelmi minisztérium, a magyar kereskedelmi kamara és több külkereskedelmi vállalat vezető munkatársai. /mti/

--

19.44/a

[Handwritten signature]

- 37 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Péter u. 6-7. Telefon: 100-400, 360-400
A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel

mti belföldi hírek

1964. október 9.

bb 1. három politikai könyvujdonság a kossuth kiadónál

i tf/sk-lm fm

1964. október 9.

a kossuth könyvkiadó őszi ujdonságai sorában a héten három politikai mű látott napvilágot.

a második kiadásban megjelenő lenin összes művei-sorozat a negyedik kötettel bővült, azokat az írásokat tartalmazza, amelyek 1898 eleje és 1901 áprilisa között születtek. legnagyobb részüket lenin a szibériai száműzetésben írta, a többit külföldön, az „Iszkra”, szervezésének idején. a kötetben szerepel több politikai-gazdasági tárgyú cikk; bennük lenin megvédi a politikai gazdaságtant a „legális marxisták”, torzításaitól. különösen fontosak azok az írások, amelyek - a revizionista-reformista irányzattal harcolva - rámutatnak az orosz munkásosztály és az orosz szociáldemokrácia feladataira, megvilágítják ezek történelmi szerepét. ismerteti a mű az „Iszkra”, kiadásának megszervezését, az ezzel kapcsolatos nehézségeket, vitákat; a lap első számából közölt vezércikk pedig a párt feladatait, szervezeti felépítését tárgyalja. első ízben jelenik meg „az 1900. december 21-i feljegyzés”, és „a sztrúvéval való megállapodás tervezetéhez”, a dokumentumok az „Iszkra”, szerkesztőségével kapcsolatos tárgyalásokra vonatkoznak. a kötetet számos olyan - például az „úsd, csak ne verd agyon”, a „katonának adtak 183 diákot”, című - cikk teszi teljessé, amelyek iskolapéldái a letelező publicisztikának.

„tovább a lenini úton”, címmel megjelent kádár jános elvtárs válogatott beszédeinek, írásainak harmadik kötete, amely kifejezésre juttatja pártunk és népünk állásfoglalását valamennyi fontos ideológiai, politikai, gazdasági, társadalmi és nemzetközi kérdésben. e kérdéseket kádár elvtárs sajátos közvetlenséggel elemzi. a kötet anyaga többek között olyan jelentős eseményekről számolnak be, mint az mszmp 8. kongresszusa, az 1963-as országgyűlési választások előkészítése, u thant ensz-főtítkár magyarországi látogatása, a magyar párt- és kormányküldöttség szovjet-unióbeli útja, lengyelország, bulgária és az ndk párt- és kormányküldöttségének magyarországi tartózkodása, a hazafias népfront 3. kongresszusa s a hrucsov evitárs vezetésével hazánkban járt szovjet párt- és kormányküldöttség látogatása.

/folyt.köv./

- 1 -